Introducao a Teoria da Estrutura Retdrica do
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Definicdes das relacbes

Exercicios de Analise
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Definicao

+»Teoria descritiva que tem por objeto o
estudo da organizacao dos textos,
caracterizando as relacoes que se
estabelecem entre as partes do texto
(MANN & THOMPSON, 1988;
MATTHIESSEN & THOMPSON, 1988;

MANN, MATTHIESSEN & THOMPSON,
1992).
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Exemplo

1-9
Causa
1-8 .. entdo ..
Fundo faltou assim
= .. muita
14 5-8 ~
atencao,
Evidéncia
Seqligncia — .
.. VOCé .. passar 34 5-7 ..CLARO ..
PRIMEIRO TODOS os Propdsito Preparacéo ‘ quevai
tem que logaritmos — Y acabar
.usaa .. pra .. Quantas 6-7
usar a prum errando..
iedad depoi pesso
propriedad membro propr pois e ntrast ne,
. , elogaritmo exponencia fizeram
e logaritmo, S0, _ .. umameia ..0RESTO
F iss0?
duzia.
exponenci
ou tudo
daquele
jeito,
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Pressupostos basicos

*Além do conteudo proposicional
explicito veiculado pelas oracdoes de um
texto, ha proposicoes implicitas,
chamadas proposicoes relacionais, que
surgem das relacoes que se
estabelecem entre porcoes do texto.
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Exemplo

1-6
Circunstancia
.. quaﬁj(’)-’—f -6
eu for éh:: Justificativa
dar nota B ——
| o 556
Ni Sso,
% N m
.. euvou .. Vou bater .. VOou ver .. maisou .. tadentro
verificar, o olho, menos .. eu do padrdo
sel se aceitavel ..
VOCés ta?
seguiram
as normas
Ou NZo.
CIELLI 2010 &



Pressupostos basicos

O fenOmMeno das proposicoes relacionais é
combinacional, definido no ambito textual,
OU seja, as proposicoes relacionais sao
resultantes da combinacao de partes do
texto. Essas combinacoes podem ser
estabelecidas tanto entre oracoes, COmo
entre porcoes maiores de texto.
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Pressupostos basicos

(i) as proposicoes relacionais sao basicas:
outros tipos de Iinferéncias podem ser
derivados das proposicoes relacionais, mas
estas nao sao derivadas de outros tipos de
Inferéncia;

(i) as proposicoes relacionails nao estao
limitadas a aspectos organizacionais do
texto, mas sao essencials para O
estabelecimento da coeréncia: elas sao
fundamentais para o funcionamento do
texto, pois exibem relacoes estabelecidas
na tematica do texto.
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Pressupostos basicos

(111) as proposicoes relacionais surgem no
texto independentemente de sinais
especificos de sua existéncia: nao ha
necessidade de inclusao, no texto, de
elementos linguisticos que tenham por
funcao indicar as relacoes estabelecidas.

Pesquisas tém demonstrado que as
proposicoes relacionais podem ser
reconhecidas pelo destinatario do
texto sem ser necessariamente
expressas por alguma marca formal
(TABOADA, 2006).

CIELLI 2010 b
A



Exemplo

1-2
Propdsito
vamos .. receber
ensinar .. o umagota
NOSSO de agua,
sujeito .. a
emitir a
resposta de
pressao a
barra,

CIELLI 2010
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Exemplo

1-2
Causa

eu nao vou .. €questao

ficar deleitura..
trabalhando ta.. como

1SSO aqui elaborar,
COM VOCES,
CIELLI 2010 S



Exemplo

1-3
m
... tentafaar 2-3
comela... /Q\
uéncia

com a
..eopa ..eeleva

mogca,

dela embora.
impede,
CIELLI 2010 ok



Pressupostos basicos

* Marcando sua filiacao ao Funcionalismo da
Costa-Oeste (WCF) e a Gramatica Sistémico-
Funcional (SFG), a RST parte do principio
estabelecido por Matthiessen & Thompson
(1988) de que as relacoes retdricas que se
estabelecem no nivel discursivo organizam
desde a coeréncia dos textos até a
combinacao entre oracoes, ou seja, observa-
se, na RST, o modelo de analise top-down da
SFG e o pressuposto do WCF segundo o qual
a gramatica é motivada pelo discurso.
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Pressupostos basicos

(1) os textos sao formados por grupos organizados
de oracoOes que se relacionam hierarguicamente
entre si de varias formas;

(1) as relacoes que se estabelecem entre as oracoes
podem ser descritas com base na intencao
comunicativa do enunciador e na avaliacao que o
enunciador faz do enunciatario, e refletem as
escolhas do enunciador para organizar e
apresentar os conceitos;

(1i1) a maioria das relacdoes que se estabelecem sao
do tipo nucleo-satélite, em gue uma parte do
texto serve de subsidio para outra.
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~Pressupostos basicos

ﬂ?elac;c”)es

nucleo-satélite:
uma porcao do
texto (satelite) é
ancilar da outra
(ndcleo). Um arco
vai da porcao que
serve de subsidio
para a porcao que
funciona como
nucleo

\_

/

RelacOes \

Mmultinucleares:
uma porcao do
texto nao é ancilar
da outra, sendo
cada porcao um
nucleo distinto.

CIELLI 2010



Pressupostos basicos

1-2
Circunstancia g
m L'\LTEL
.. quando .. eletem _ _ _
. W PESE0Aas .. W PEZE0As .. W PESE0As
esse de ser de hebendo cha, tomando dancanda,
café,
sedimento fa:cil
se formar, re::-suspen
S30,
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Definicoes das relacoes

* As relacoes definem as condicoes que
ligam duas porcoes de texto. A definicao
de uma relacao é feita com base em guatro
condicoes:

a) restricoes sobre o nucleo;

b) restricoes sobre o satélite;

C) restricoes sobre a combinacao entre o
nucleo e o satélite;

d) efeito.

CIELLI 2010 b
2



Evidéncla

nome da relacao

Evidéncia

restricoes sobre
nucleo

0 enunciatario poderia ndo acreditar no conteudo do
nudcleo em um grau satisfatério ao enunciador

restricoes sobre
satélite

0 enunciatario ira acreditar no conteudo do nucleo ou
ira considera-lo digno de crédito

restricoes sobre
combinacao entre
nucleo e o satélite

a compreensado do conteudo do satélite, por parte do
enunciatario, aumenta sua confianca no conteudo do
nucleo

efeito

aumenta a confianca do enunciatario no conteudo do
nucleo

loco do efeito

nucleo
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Exemplo

1-2
Evidéncia
-~ T
.. parece ... porque
ser filhade tem
um .. guardas
homem nas portas,

muito rico,

CIELLI 2010



Exemplo

Evidéncia
1-3 4-12
Circunstancia Resultado
..onde 2-3 4-7 8-12
tem . Evidéncia Concesséo
. i ista
imigrante
] g der/ qual é o ..qual é ... entdo 5-7 ..mas ... 9-12
é onde:: A
PIB arenda por Li%ta com todo Evidéncia
daquela er capta exemplo roblem
. P P P . ... ah: ... eIl que P .. eh:: 10-12
regido, daquela a . . a que o
inclusive povoado se mas a Elaboracgéo
regiao ... Argentin ) noés .
se brinca por sentem Argentin le—""
nao &, a que foi L o temos ] ..ainda 11-12
5 que a italianos, britanico aéum &h
m dos com a
. Argentin s né. pais /Qo/n@!e\
paises ; Argentin _ , olesses
. aeum inclusive disss: ..a ..0
que mais —— ano ——— - Argentin Brasil ta
agora
recebeu &h de futebol .. do que o g. ader a8 Al
imigrante né. ) saiu o )
fala Brasil .. o uma dos oito
, indica/ .
espanhol né. renda ... Né.
0S NOVos -
a, o
indicador )
. capita de
esné, ...
quatorze
sobre a .
mil.
situagao
do Bra/
da:: dos
paises
né o PIB
dos
paises,
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Justificativa

Nome da relacao

RestricOes sobre o
nuacleo (N) ou sobre
o satélite (S)
individualmente

Restricbes sobre N
+ S

Intenc&do do falante

Justificativa

Nenhuma.

O destinatario,
compreendendo S,
aumenta sua
prontidao para
aceitar o direito
do falante para
apresentar N.

A prontidao do
destinatario para
aceitar o direito
do falante para
apresentar N
aumenta.

CIELLI 2010




Exemplo

1-2
Justificativa

. deumque a

jeitode casadela
entrar, eratoda: ..
vigiada por

guardas e

tudo que o

pal dela
colocavala
na frente da
casa.
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Exemplo

Causa
o
.. também 2-5
v30 cair do Justificativa
cavao, —
.. porque .. 35
VOCE&S ndo Concessdo
tém ——
o 34 .a
condicdes
terminol ogi
.. hesse Lista A
atécnica
momento .. . ndo estou - nem dizer . ]
“ utilizada é
uerendo ue voces
q G complicada
elaborar, diminuir nao tém A
pravoces ..
VOCES, acidade
cap decara..
’ apresentare
m € atoda
colocada
deforma
certinha.
CIELLI 2010 S



Nome da relacao RestricOes sobre o Restricbes sobre N Intencéo do falante
nacleo (N) ou sobre | + S
o satélite (S)
individualmente
Causa Sobre N: N é uma | S causou N; sem a | O destinatario
acao ou uma apresentacao de reconhece S como
situacao. S, o destinatario uma causa de N.
poderia nao saber
a causa particular
da situacao; a
apresentacao de N
€ mais central que
a apresentacao de
S para os
propositos do
falante.
CIELLI 2010 Ak




Exemplo

1-6
Lista
1-2 36
causa\J causa
como nds agente 3-4 6
n&o temos embute ai elaboracéo elaboragéo
esse item, um e
resultado, Camo'9 SO pra ai pergunta qua €o
relatorio vOCEs assim, tempo de
nao comegare reacio
completo ma mais longo
ne, gprender, ..eomais
curto .. de
todoo ..
experiment
0?
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Exemplo

‘ Causa

..éala da

natureza
Lista

gente,
..acutis .. .. 0S SEl0S ..ousga..
tendeacair tendem a as
com a caircoma particulas
gravidade, gravidade, das
(...) suspensoe
S.. tendem
a
sedimentar.

CIELLI 2010



Exemplo

1-4
Circunstancia
—
apesar dos 2-4
saisde Elaboracao
valéncia..
..osmais 3-4
bivalentes
_ utilizados Causa
serem mais
. S30 0S ~—
eficie:ntes, .. por serem
monoval ent
monoca::lci .. mais
esta:?
0.. tolerantes
mMonoso: :di pelo Nosso
0 S30 0S organismo.
mais
utilizados
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Exemplo

1-8
Causa
) 58
Contraste %ﬁ\
1-2 34 5-6 7-8
/\ /\ ‘ Resultado ‘ Resultado
Lista Lista
..eoutra .. epego ..maso ..eleme ..eu‘néoff ..elelarga .ai elsg ..€leme
questdo queo aluno entrega sel sel .. prala:.. ng, seinteressa devolve
que.. as aluno depoisdo daquele porque €le muito por daquele
vVezes o refaca pra atropelo jeito tem muita refazer. jeito.
auno eu corrigir das mesmo .. coisapra
escrevo ali aquelas atividades, ta. fazer,
que .. que:: falhas. ..€elendo
orelatério refaz.
tabom, ..
que tem
agumas
falhas,
CIELLI 2010



Resultado

Nome da relacao RestricOes sobre o Restricbes sobre N Intencéo do falante
nacleo (N) ou sobre | + S
o satélite (S)

individualmente

Resultado Sobre S: S é uma N causou S; a O destinatario
acao ou uma apresentacao de N | reconhece que N
situacao. € mais central do poderia ter

gue a causado a

apresentacao de S | situacao em S.
para os propositos
do falante.

CIELLI 2010 G



Exemplo

‘ Resultado
R~
Resultado
/@\ L/—\
. &S .. €las .entéoai .. ..ea
pessoas querem um aindustria lignina é
nao papel bem née removida.
querem um branquinho obrigadaa
papel : aplicar um
marrom, processo
de
branquea/
branqueam
ento forte, ..
queéa
etapa mais
CIELLI 2010 toxica e



Exemplo

1-5
‘ Elaboracao
Taem — 25
disso vocés Resultado
terao 5 21/_—— i ———— =
- .. entao
monitores a
disposico Causa vocésja
foraa partir
naguel es Propésito departame de amanh
que eu .. eu vou praeles o martdo e
IRARIS O-OI - ” i nesse disponibilid
passel pra hoje/ euja ali fora, sentido t4? Spo
VOCAS Né vou deixar ade dos
— monitores.
CIELLI 2010 S



Exemplo

1-7

<

Causa

1-2

3-7
Preparagéo
e

/cﬁtr}re\

normalme::
nte .. a
benzetacil ..
éum
antibidtico
como a
penicilina
que voce ..
admini::stra
..hdo..a
cada trés
di::as, .. a
cada cinco
dias, .. a
cada uma

semana,

.. mas de
trinta a
quarenta e

cinco di::as,

.. por qué? 4-7

Lista

.. porque
ela.. é

intramuscul

Resultado
—

.. injeta
ar, ..

profunda,

6-7

Lista

e elafica .. as
ali, particulas ..
sdo

liberadas,
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Contraste

Nome da relacao

Restricoes sobre
cada par de nucleos

Intencao do
falante/escritor

Contraste Nao mais do que dois O ouvinte/leitor
ndcleos; as situacbes reconhece a
nesses nucleos sao (a) comparabilidade e as
compreendidas como diferencas levantadas
semelhantes em varios pela comparacao sendo
aspectos; (b) feita
compreendidas como
diferindo em alguns
aspectos e (c)
comparadas com
respeito a uma ou mais
dessas diferencas

CIELLI 2010 o




Exemplo

‘ Justificativa

Causa
Contraste

1-2 3-4 .. entao ..agente
Causa Condicao COMO NOS embute ai
T T nao temos um
.. €559 .. porque .. masse .. SSS3 esseitem. resultado,
explicagao esse eletivesse explicacao
da relatorio oitem irfana..
diferenca NOSSO N&0 discussao, discussao,
gente, .. temoitem
vocés discussdo,
podem até
estar
colocando
ai,
CIELLI 2010 Ak



Exemplo

1-3
m
1-2 .. agora
_ ESCREVE
Lida Rja: ...
..LERe .. estudar e
fago por
uma coisa uma coisa L
obrigacédo e
razero:.sa razerosa.
P P pressionad
.. 1, o
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Nome da Restricbes sobre Intencao do falante/escritor
relacao cada par de
nucleos
Lista Um item comparavel O ouvinte/leitor reconhece a
a outros ligados pela  comparabilidade de itens ligados
relacéo de lista
CIELLI 2010 RS
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Exemplo

-4
/_/?h
.. Wl pessoas .. Wl pessoas .. WU pessnas
bebendo cha, tormando dancando,
cafe,
CIELLI 2010 ok



Sequéncia

Nome da relacao

Restricoes sobre
cada par de nucleos

Intencao

falante/escritor

do

Sequencia Ha uma relacdo de O ouvinte/leitor
sucessdo entre as reconhece as relacoes de
situacOes nos nucleos  sucessao entre 0S

nucleos

CIELLI 2010 ok
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Exemplo

44 -47
.. Bl .. Jodo .. BSperou a .. Jodn .. efitroun
pegowesperowise policia it embom, pulou o dentro da caza
esconden, o, Ldedna.

CIELLI 2010 G



Exemplo

1-4
Am
.. VOCcé .. passar 3-4
PRIMEIRO TODOS os ‘ Proposito
tem que logaritmos e e
..usaa .. pra
usar a prum
ropriedad depois
propriedad membro bropr S
_ ) e logaritmo exponencia
e logaritmo, SO,
r.
CIELLI 2010 ok



Avaliacao

Nome da relacéo

RestricOes sobre
O nucleo ou
sobre o satélite
individualmente

RestricOes sobre N +
S

Intencao do
falante/escritor

Avaliacdo Nenhuma Sobre N + S: S relaciona O leitor/ouvinte
N a um grau de conceito  reconhece que S
positivo do avalia N e
falante/escritor em reconhece o valor
relacdo a N atribuido

CIELLI 2010
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Exemplo

1-2
.. €5se ..queéum
método .. método
se chama bem ..
método de gostoso ...
variacao ne.
dos
PARAMET
ROS .. né./
CIELLI 2010 ok



Nome da relacéo

RestricOes sobre
O nucleo ou
sobre o satélite
individualmente

RestricOes sobre N +
S

Intencao do

falante/escritor

Fundo Sobre N: 0 S aumenta a habilidade A habilidade do
ouvinte/leitor ndo do ouvinte/leitor para ouvinte/leitor para
ira compreender N compreender algum compreender N
suficientemente elemento em N aumenta
antes de ler o texto
de S

CIELLI 2010
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Exemplo

1-9
Causa
1-8 .. entdo ..
Fundo faltou assim
-~ .. muita
14 5-8 =
atencao,
1T Evidéncia
cia
Seq — |
.. vocé .. passar 34 57 .. CLARO ..
PRIMEIRO TODOS os Lﬁpéd to Preparagéo\J quevai
tem que logaritmos acabar
..usaa ..pra .. Quantas 6-7
usar a prum errando..
ropriedad depois pessoas
propriedad membro propr Pl ntrast ne,
. , elogaritmo exponencia fizeram
elogaritmo, S0, _ ~umamea . ORESTO
r. iss0?
duzia.
exponenci
ou tudo
daquele
jeito,
CIELLI 2010 Ak



Circunstancia

Nome da relacéo

RestricOes sobre
O nucleo ou
sobre o satélite
individualmente

RestricOes sobre N +
S

Intencao do
falante/escritor

Circunstancia

Sobre S: S ndo é
nao realizado

S determina uma
moldura para assunto em
que ouvinte/leitor
pretende interpretar N

O ouvinte/leitor
reconhece que S
fornece uma
moldura para a
interpretacdo de N

CIELLI 2010
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Exemplo

1-2

Circunstancia

...entdo .. VOCES
sempre podem/
que podem ter
duaas.. ou uma fase
mais so:lido
substancias liquido
em estados liquido gas,
quimicos
diferentes ..
entram/
...entram
em contado
.. deinicio

CIELLI 2010



concessao

Nome da relagcéo

RestricOes sobre o
nucleo ou sobre o
satélite
individualmente

RestricOes sobre N +
S

Intencéo do
falante/escritor

Concesséao Sobre N: o O falante/escritor = O conceito positivo do
falante/escritor tem reconhece uma  ouvinte/leitor em relagao
conceito positivo por N potencial ou aparente a N aumenta
Sobre S: 0 incompatibilidade entre
falante/escritor ndo estd N e S; reconhecer a
defendendo que S ndo compatibilidade entre N
tenha algo a ver e S aumenta o conceito

positivo do
ouvinte/leitor em
relacdo a N

CIELLI 2010
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Exemplo

1-2

/Con:C“SiJ

.. embora
aguma
igreja
catdlica
mesmo
recenteme
nte colocou
no ... seu
siteque as
especies
evoluem

sim,

..éuma
discussdo
que
num/que::

nao nos

cabe aqui.

CIELLI 2010



Condicao

Nome da relagcéo

RestricOes sobre o
nucleo ou sobre o
satélite
individualmente

RestricOes sobre N +
S

Intencéo do
falante/escritor

O reconhece como a

Condicao Sobre S: S apresenta uma A realizacdo de N
situacdo nao realizada depende da realizacao realizacdo de N depende
hipotética, futura (relativa de S da realizacédo de S
ao contexto situacional de
S)
CIELLI 2010 RS




Exemplo

1-2
Condicao
.. SeVocé ..nhofina ..
seguir desemboca
aquela no caminho
|6gica, certo,

CIELLI 2010



Elaboracao

Nome da RestricOes sobre o RestricOes sobre N + S Intencao do
relacéao nucleo ou sobre o falante/escritor
satélite
individualmente

Elaboracao Nenhuma S apresenta detalhes adicionais O ouvinte/leitor
sobre a situacéo ou sobre algum reconhece S como
elemento do assunto que é providenciando
apresentado em N ou acessivel detalhes adicionais
inferencialmente em N em uma para N. 0]
ou mais das maneiras listadas a ouvinte/leitor identifica
seguir. Na lista, se N apresenta 0 elemento do assunto
o primeiro membro de qualquer para o qual o detalhe é
par, entdo S inclui o segundo. providenciado
grupo :: membro
abstracao :: instancia
todo :: parte
processo :: passo
objeto :: atributo
generalizacdo::especifico

CIELLI 2010 Ak




Exemplo

Elaboracéo
4 57
— .

..eoque 2-4 . agoravai 6-7

que Causa te fazer mal Evidéncia

gordura VOCE comer

2- .. entdo nao, .. existem
vegeta essa
3 homem estudos
hidrogenad inlerpretagao gordurade
concentrou ue
atem? =T Jami—TT: origem i
. comprovam
riquissima praticament animal
o quea
em trans, e puro trans?
gordura
trans, ..
trans de
vamos _
origem
dizer assim.

IZ animal ela
ébenéfica
pra saude,

CIELLI 2010 V_V&
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Exemplo

Elaboracao

.. aqui no ..queeo

canto nome da

direito .. disciplina.

eh::
psicologia
experiment
a eandlise
do
comportam

ento .. né?




Nome da RestricOes sobre o RestricOes sobre N + S Intencao do
relacao nucleo ou sobre o falante/escritor
satélite
individualmente
Meio Sobre N: uma atividade S apresenta um método ou O ouvinte/leitor
instrumento que tende a fazer reconhece que 0
a realizacito de N mais método ou instrumento
provavel em S tende a fazer a
realizacdo de N mais
provavel
CIELLI 2010 RS




Exemplo

Ja-41
Ivleio ‘
..f”'_____— _—_____"Hﬁ.
Jzando o 30-41
PEI."i.i'ﬁD //-ﬂ\
G EqUEnca
0 oo desce & CONSETUE Fealizando assim
por uma corda lewa-la pata o 0 seu plano de
interior de sua fugir
tmaguina voadora.
CIELLI 2010 ok



Nome da RestricOes sobre o RestricOes sobre N + S Intencao do
relacéao nucleo ou sobre o falante/escritor
satélite
individualmente
Modo Sobre N: uma atividade S apresenta o0 modo como a O ouvinte/leitor
acao de N é realizada reconhece que o modo
como a acdo de N é
realizada
CIELLI 2010 ok




Exemplo

4E-40
| KKNELK
.. eenira SETT1 05
quardas
TETELTL.
CIELLI 2010 S



Proposito

Nome da RestricOes sobre o RestricOes sobre N + S Intencao do
relacéao nudcleo ou sobre o falante/escritor
satélite

individualmente

Propdsito Sobre N: N €& wuma S é para ser realizada por O ouvinte/leitor
atividade; meio da atividade em N reconhece que a
Sobre S: S é uma atividade em N ¢é
situacdo que ndo ¢é iniciada para realizar S
realizada
CIELLI 2010 RS



Exemplo

1-3
1-2 .. praque
/\ todo liquido
Lista
recobra. ..
.eeVA:i ..e
as
.. reduzir .. melhorar o
particulas,
O contato contato ..
da particula dainterface
com o mei/ .. entdo ali
com O ar, da
superficie
daparticula
com O meio
liquido.

CIELLI 2010



Preparacao

Nome da RestricOes sobre o RestricOes sobre N + S Intencao do
relacéao nudcleo ou sobre o falante/escritor
satélite

individualmente

Preparacéao Nenhuma. S precede N no texto; S tende O esta mais pronto,
a fazer O mais pronto, interessado ou orientado
interessado ou orientado para para ler N.
ler N.

CIELLI 2010 ol



Exemplo

1-7
Elaboracéo
T4 5.7
Preparacéo Preparacao
..eoque 2-4 .agoraval 6-7
que Causa te fazer ma Evidéncia
gordura VOCE comer
2- .. entdo nao, .. existem
vegetal
acdo homem estudos
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Exerciclios de analise

¢ A estrutura retorica de um texto,
representada por um diagrama arboreo, é
definida pelas redes de relacoes que se
estabelecem entre porcoes de texto
sucessivamente maiores. Segundo Mann e
Thompson (1987a, 1987Db), a estrutura
retdorica é funcional, pois leva em conta
como o texto produz um efeito sobre o
enunciatario, ou seja, toma como base as
funcoes que as porcoes do texto assumem
para gue o texto atinja o objetivo global
para o qual fol produzido.
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EXxercicios de analise

1 Felicidade néao tem preco.

2 Mas tem receita.

3 Pegue 2 rotulos diferentes de 6leos Liza,

4 acrescente a resposta da pergunta: (Qual é o oleo que deixa sua familia
naturalmente feliz?),

5 junte tudo

6 e envie para: Promocado Liza — Sua familia naturalmente feliz. CEP 05975-960 — SP
— SP.

7 Vocé vai concorrer a: 1 casa, 1 carro 0 km, 1 kit cozinha ou ainda a 6 meses de
supermercado.
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Diagrama
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efdiz?), Paulo — SP.
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EXxercicios de analise

1 ..o homem o que que ele foi fazendo?
2 ..osal..eletava la no mar, .. bem quietinho,

3 ..todo todo sal que a humanidade ingeria era proveniente do dos alimentos, .. dos vegetais, ..
da propria carne.

.. com o passar do tempo o que que o homem fez?

.. foi la no mar,

4
5

6 ..concentrou sal,
7 ..ejogou no alimento.

8 ..0homem so6 se alimentava de 0leo presente nas castanhas, .. na propria carne, .. no no leite.
9 ..oqueque o homem fez?

10 .. pegou a soja,

11 .. foi la na inddstria,

12 .. concentrou,

13 .. agora joga esse 0leo na comida.
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Diagrama
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A RST E O ENSINO DE LP

1 Felicidade néao tem preco.

2 Mas tem receita.

3 Pegue 2 rotulos diferentes de 6leos Liza,

4 acrescente a resposta da pergunta: (Qual é o oleo que deixa sua familia
naturalmente feliz?),

5 junte tudo

6 e envie para: Promocado Liza — Sua familia naturalmente feliz. CEP 05975-960 — SP
— SP.

7 Vocé vai concorrer a: 1 casa, 1 carro 0 km, 1 kit cozinha ou ainda a 6 meses de
supermercado.
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A RST E O ENSINO DE LP

1- Relela as oracoes das linhas 1 e 2 do
texto.

a) Qual dessas oracoes apresenta uma
Idela na forma de uma afirmacao?

b) Qual dessas oracoes faz uma
afirmmacao a partir de uma ideia
contraria a uma outra afirmacao?

c) Que conectivo € utilizado para
Indicar que as idelas dessas duas
oracoes estao em contraste?
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A RST E O ENSINO DE LP

2- Releila os enunciados das linhas 3 a 6 do texto.

Agora, observe o trecho a seguir de uma receita
culinaria:

Bolo de mel

Junte 1 Xicara de cha de mel, 1 xXicara de cha de leite, 2
colheres de sopa de manteiga derretida.

Misture bem.

Acrescente 3 Xicaras de cha de farinha, 1 xXicara de cha
de acucar, 1 colher de cha de canela em po, 1 colher
de sobremesa de bicarbonato de s6dio em 1% xicara

de agua morna.
Bata a mao.
Asse por 30 minutos.
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A RST E O ENSINO DE LP

a) Que semelhancas ha entre as formas verbais da
receita culinaria e as formas verbais dos enunciados
das linhas 3 a 6 do texto?

b) Pode-se afirmar que os enunciados das linhas 3 a 6
do texto também constituem uma receita? Se sua
resposta for afirmativa, os enunciados das linhas 3 a
6 do texto podem ser considerados uma receita de
qué?

3- Observe o enunciado da linha 7 do texto. Nao ha um
conectivo ligando esse enunciado aos enunciados
anteriores. Mesmo assim, € possivel saber que esse
enunciado apresenta uma sancao positiva para os
leitores que executarem gque acoes?
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A RST E O ENSINO DE LP

1 ..ohomem o que que ele foi fazendo?
2 ..osal..eletava la no mar, .. bem quietinho,
3 ..todo todo sal que a humanidade ingeria era proveniente do dos alimentos, .. dos vegetais, ..
da propria carne.
4 ..com o passar do tempo o que que o homem fez?
5 .. foi la no mar,
6 ..concentrou sal,
7 ..ejogou no alimento.
8 ..0homem so6 se alimentava de 0leo presente nas castanhas, .. na propria carne, .. no no leite.
9 ..oqueque o homem fez?
10 .. pegou a soja,
11 .. foi la na industria,
12 .. concentrou,
13 .. agora joga esse 0leo na comida.
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A RST E O ENSINO DE LP

1- No trecho da aula que estamos estudando,
o0 professor fala sobre dois alimentos. Quais
sao eles? Quais linhas do texto tratam de
cada um desses alimentos?

2- Observe que ha 3 perguntas no texto: nas
linhas 1, 4 e 9. Se o professor nao espera
uma resposta dos alunos, por que, entao,
ele faz as perguntas?

3- Lela nhovamente os enunciados das linhas 5,
6 e 7. Aordem em gue as acoes sao
expressas nesses enunciados pode ser
alterada? E os enunciados das linhas 10-127?
A ordem em que essas acOes sao expressas
pode ser alterada?
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A RST E O ENSINO DE LP

4- Agora, vamos tentar transformar esse trecho de aula
em um texto escrito.

a) Que palavras e expressoes sao informais e/ ou
comuns na lingua falada? Reescreva o texto
substituindo essas palavras e expressodes por
expressoes mais formais ou tipicas da lingua escrita.

b) Quantos paragrafos esse texto teria? Lembre-se de
gue as oracdes que compdem um paragrafo devem
tratar de um mesmo assunto. Vocé acha que daria
certo se as informacoes a respeito de cada um dos
alimentos mencionados no texto formassem um
paragrafo cada? Reescreva o texto, agrupando as
oracdes em paragrafos. Procure adequar a pontuacao
as normas do portugués escrito.
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A RST E O ENSINO DE LP

c) Nos enunciados das linhas 5-7 e 10-12, observamos
gue ha sequéncias de acdes. Para indicar que essas
acoes estao em uma sequéncia, dispomos de alguns
recursos na lingua, como os elementos depois,
depois disso, depois de, na seguéncia, em um
momento posterior, em um momento seguinte etc.
Reescreva o texto utilizando alguns desses
elementos para indicar a sequéncia das acoes nos
enunciados mencionados.

d) Que titulo vocé daria ao texto? Lembre-se de que o
titulo deve espelhar o conteudo do texto e também
deve despertar o interesse do leitor.

e) Vocé faria mais alteracdes no texto? Quais?
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